
OSSIA TRILLING 

Prima stagiune a leatrului INatiunilor 
Inaugurarea Teatrului Naţiunilor (în clădirea fostului teatru „Sarah Bernhardt" care a 

adăpostit trei ani de-a rîndul manifestările prilejuite de Festivalul de Artă Dramatică de 
la Paris) a însemnat un eveniment important, căruia numeroase personalităţi artistice 
prezente i-au conferit o deosebită strălucire, subliniind semnificaţia acestui nou aşezămînt 
international de artă ca o contribuţie la cimentarea înţelegerii dintre popoarele lumii şi 
la consolidarea pacii. 

Stagiunea teatrală propriu-zisă (precedată de un ciclu de spectacole de operă şi de 
balet) a fost deschisa într-un cadru solemn eu un „Omagiu lui Brecht". A fost de faţa 
soţia defunctului poet, marea artistă Hélène Weigel. în fruntea colectivului Berliner En
semble, Hélène Weigel a prezentat din nou creaţia de neuitat, rolul titular din Marna 
Courage, care stîrnise entuziasmul publicului la Festivalul din 1954. Deopotrivă de strălucit 
a fost spectacolul eu Viaţa lui Galilei, eu Ernst 
i> t A i i i i i j -i • * Vivian Leigh (Lavinia) în „Titus Andronicus" 
Busch in rolul titular ; decorurile şi costu- v ' " 
mêle, create de Caspar Neher, au fost de o 
frumuseţe^ fără seamăn şi de o nemaiîntîlnită 
perfecţiune a execuţiei. Participînd la stagiu
nea de la Paris, în ciuda faptului că guvernul 
de la Bonn îi retrăsese, pe considerente politi-
ce, subsidiile alocate în acest scop. Schauspiel-
haus de la Bochum a adus contribuţia artei 
teatrale din R.F.G. la omagierea celui mai ma
re dramaturg german contemporan : în regia 
lui Hans Schalla şi eu Hans Messemer în rolul 
lui Mackie, compania a reprezentat Opéra de 
trei parale. Au urmat alte doua spectacole 
date de acelaşi ansamblu : Diavolul şi Dumne-
zeu de Sartre şi drama expresionistă Marchizul 
de Keith de F. Wedekind. în ambele. Messe-
mer şi-a dovedit ca şi altă data eu prisosintă 
măiestria şi gama nespus de bogată a sensibi-
lităţii şi mijloacelor sale artistice. Numai că 
stilul spécifie teatrului expresionist german, 
adoptât de Schalla pentru toate aceste trei 
producţii, nu a fost pe placul tuturor criticilor, 
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unii — printre care mă prenumăr şi eu — 
mărturisind că nu au timpanul îndeajuns de 
rezistent pentru audierea lor în série. Prefe-
rinţa aces or critici a mers spre spectacolele 
englezeşti concepute eu mai multă măsură şi 
sobrietate. Este vorba de Titus Andronicus, 
prezentat de „Shakespeare Mémorial Théât re" 
de la Stratford-upon-Avon, eu Laurence Oli
vier în rolul principal. Pentru toa'.e celé zece 
spectacole date la Paris, locurile fuseseră vîn-
dute eu mult timp înainte. Meritul izbînzii ar-
tistice a englezilor revine, în primul rînd, con-
cepţiei regizorale a lui Peter Brook, care este 
to odată şi autorul decorului, al muzicii şi al 
efectelor sonore deosebit de impresionante ce 
însoţesc şi întregesc spectacolul. De altă parte, 
jocul lui Olivier şi al întregului ansamblu a 
fost apreciat ca excepţional, în consensul una-
nim al publicului şi al criticii de specialitate. 
Strălucirea spec'acolelor shakespeareene a pus 
în umbră realizarea, de altfel excelentă, a 
companiei italiene conduse de Vittorio Gass-
man, venită eu tragedia romantică a lui Al-
fieri, Oreste. 

Revenind la succesiunea cronologică a 
manifestărilor din cadrul acestei prime sta-
giuni, menţionez că ciclul englez a mai fost 
précédât de foarte interesantul spectacol Re

quiem pentru o călugăriţă, în adap^area scenică realizată de Piscator, dupa nuvela dialo-
gată a lui Will iam Faulkner. Deşi i-a dezamăgit pe mulţi spectatori, spectacolul se cuvine 
relevât pentru folosirea unor procedee de luminat eu totul netradiţionale (obţinîndu-se, 
spre pildă, efecte surprinzătoare datorită luminării interpreţilor de jos în sus, printr-o 
podea translucidă), precum şi pentru excepţionala interpretare a principalului roi féminin 
de către Ioana Maria Gorvin de la Schlossparktheater (Berlin). 

Dupa éclipsa din 1956 — Franţa a fost din nou prezentă în acest an. Un grup de 
actori de prima mînă — Jean-Louis Barrault , Edwige Feuillière, Jean Desailly şi Jacques 
Dacqmine — au dat viaţă scenică binecunoscutei piese filozofice a lui Paul Claudel Le 
partage de Midi (Hotarul de la miez de viaţă). Dicţiunea perfectă şi desăvîrşita ţinută 
scenică a actorilor le-au fost de mare folos, ajufcîndu-le să biruie dificultăţile şi momentele 
spinoase aie unei opere dramatice, care şi din pricina temei — adulterul şi religia — nu 
a întrunit sufragiile unanime. 

Teatrul N ô din Tokio a adus la Paris mesajul unei alte civilizaţii, aproape că am 
putea spune : al unei alte lumi. Cu greu poate — dacă poate, în gênerai — un occidental 
să preţuiască pe deplin virtuozitatea acestei companii, deoarece tradiţiile ei ne sînt străine 
şi nu avem termen de comparaţie. Dar au fost impresionante tehnica minuţioasă şi substratul 
simbolic al mişcării scenice, în pofida sonorităţii nefamiliare a intonaţiilor. 

Este cert că celé mai multe discuţii au fost stîrnite de contribuţia americană, pe care 
mulţi au aprobat-o cu înflăcărare, şi tôt atî ţ ia au respins-o catégorie. Elogiile, ca si 
rezervele au ţintit în primul rînd opéra dramatică reprezentată : ,,tragedia familiala" pos-
tumă a lui Eugène O'Neill, Lungă călătorie în beznă. Piesa durează patru ore şi jumătate 
şi este în mare măsură autobiografică ; ea vădeşte incontestabil o desăvîrşită stăpînire a 

Florence Eldridge şi Fredric March în 
„Lungă călătorie în bezna" 
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meşteşugului dramatic, deşi e împovărată de lungimi eu totul inutile. în rolurile principale : 
Fredric March şi soţia lui, Florence Eldridge. Dintre interpreţii celor doi fii, Jason Robarts 
jr. ne-a făcut surpriza unei neobişnuite game vocale şi a unei neîntrecute aptitudini histrio-
nice, înzestrări care fără doar şi poate îl vor situa în viitorul apropiat în rîndurile celor 
mai de seamă actori ai lumii. Pesimismul lui O'Neill nu a fost nicicînd mai făţiş, mai ' răs-
picat ca în aceas.ă piesă, una din ultimele scrise de el ; acţiunea piesei este aproape inexis-
tentă, dar relaţiile dintre cele patru personaje ni se dezvăluie treptat, în étape psihologice, 
într-un procès care aminteşte de Ibsen, prin amestecul de realism şi de tratare simbolistă. 

Ultimele spectacole aie sagiunii teatrale 1957 de la Teatrul Naţiunilor au fost date 
de renumita companie Habimah de la Tel-Aviv. Intemeiata acum patru decenii, ea şi-a 
sarbătorit jubileul prin reprezentarea piesei Dibuk de Anski, întocmai aşa cum fusese 
montată în 1917, de către Vahtangov. Interpréta principala, Hanna Rovina, care atunci o 
jucase pe Lea, fiind acum prea bătrînă pentru acest roi, a apărut la Paris în Medeca, o 
adaptare de americanul Robinson Jeffers după tragedia lui Euripide. Regia şi scenografia 
semnate de Peter Frye, un american statornicit în Israël, nu au izbutit să dea prea multă 
sttălucire spectacolelor, stilul actoricesc părînd învechit, depăşit. 

Dacă ar fi să indicăm producţiile cele mai impresionantc eare s-au succédât pe scena 
Teatrului Naţiunilor în cursul acestei stagiuni, nu încape îndoială că alegerea noastră ar 
cădea asupra lui Titus Andronicus şi Viaţa lui Galilei — în sectorul teatral — iar în sec-
torul muzical, asupra operei Vulpea cea şireată de Léo Janacek, prezentată eu un de-
osebit succès de Komische Oper din Berlin, în montarea lui Walter Felsenstein. Este regre-
tabil că stagiunea a fost lipsită de unele manifestări programate care, fără îndoială, ar fi 
îmbogăţit-o simţitor : nu au venit Teatrul de marionete din Bucureşti, Opéra din Praga şi 
Tea'.rul clasic din Atena. în schimb, planurile privind următoarea stagiune sînt într-o fază 
înaintată şi ne putem permite să anunţăm un ciclu de spectacole sovietice, eu participarea 
Teatrului de Artă din Moscova, precum şi o stagiune scandinavă. 
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